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Ε ίναι ρομαντικός όχι κυνικός. Κρατάει τη 
φωτιά αναμμένη. Γιατί, όπως λέει, αν δεν 
ελπίζουμε θα πέσουμε όλοι στα κρεβά-
τια με κατάθλιψη, ή θα γίνουμε μέρος 
του κυνισμού. Αυτός είναι ο Στέλιος Κού-
λογλου, ο ευρωβουλευτής του ΣΥΡΙΖΑ 

και πρώην δημοσιογράφος, ο οποίος δεν έβλεπε τη 
δημοσιογραφία ως ένα απλό επάγγελμα, αλλά ήταν 
γι’ αυτόν ένας τρόπος ανάδειξης κοινωνικών, πολιτι-
κών και παγκόσμιων προβλημάτων. Όπως και τώρα 
η θητεία του στο Ευρωκοινοβούλιο.

-Η ημερίδα «Ψευδείς Ειδήσεις: Φαινόμενο χει-
ραγώγησης στον σύγχρονο κόσμο» που διορ-
γάνωσαν το Γραφείο Ενημέρωσης του Ευρωπα-
ϊκού Κοινοβουλίου, το Κυπριακό Πρακτορείο 
Ειδήσεων, η Ένωση Συντακτών, η Αρχή Ραδιο-
τηλεόρασης και η Επιτροπή Δημοσιογραφικής 

Δεοντολογίας, σας έφερε στην 
Κύπρο. 

-Ναι και μου έκανε εντύ-
πωση πόσο πολύς κόσμος την 
παρακολούθησε. Η παρουσία 
τόσων νέων, κυρίως φοιτητών 
δημοσιογραφίας, δείχνει πως 
υπάρχει ένα ενδιαφέρον και 
αυτό εδραιώνει την πεποίθησή 
μου ότι η νέα γενιά δημοσιο-
γράφων είναι καλύτερη από τις 
προηγούμενες.

-Κάποιοι λένε ότι είναι η γενιά του «copy 
– paste». 
-Είναι η γενιά που ξέρει περισσότερες ξένες γλώσ-

σες, που είναι ανοικτή προς τον έξω κόσμο, είναι η 
γενιά του Erasmus. Πιστεύω σε αυτή. Αυτά τα παιδιά 
μεγάλωσαν μέσα στην κρίση και αυτό τους έχει οπλί-
σει με μια εμπειρία που δεν είχαμε εμείς. 

-Μαθαίνουμε από την ιστορία; 
-Δεν μαθαίνουμε δυστυχώς και το βλέπω αυτό 

παντού, στην Ελλάδα, στην Κύπρο, στη Γερμανία. 
-Γιατί; 
-Γιατί οι μνήμες σβήνουν με τον χρόνο και παραλ-

λάσσονται ανάλογα με τις εξελίξεις και το ποιος είναι 
ο ισχυρός της εποχής. Οι Γερμανοί ξαφνικά βρέθηκαν 
να είναι, για κάποιους λόγους συγκυρίας, οι πιο ισχυ-
ροί αυτή τη στιγμή και ξέχασαν ό,τι είχαν υποσχεθεί 
να κάνουν μετά τη λήξη του Β’ Παγκοσμίου Πολέμου. 

-Η Γερμανία μετά τις εκλογές είναι πιο 
αποδυναμωμένη; 
-Για τη Μέρκελ είναι η αρχή του τέλους. Όλες 

οι πολιτικές που επέβαλε στην Ευρώπη και στη Γερ-
μανία τελικά γύρισαν εις βάρος της, έθρεψαν την 
ακροδεξιά.

-Πληρώνει το ότι στήριξε το μεταναστατευτικό; 
-Βεβαίως, το μεταναστευτικό λειτούργησε ως κα-

ταλύτης, αλλά αν εξετάσουμε προσεκτικά τα αποτελέ-
σματα των εκλογών βλέπουμε ότι ήταν καταλύτης σε 
μια κοινωνική ανασφάλεια, δυσαρέσκεια και οργή. 
Για παράδειγμα, η ακροδεξιά στη Γερμανία αυξήθηκε 
στις ανατολικές περιοχές που δεν είχαν προσφυγικό 
πρόβλημα. Βλέπουμε να αυξάνεται η ακροδεξιά σε 
χώρες που δεν έχουν υποδεχτεί ούτε έναν πρόσφυγα, 
για παράδειγμα στην Τσεχία, Πολωνία κ.λπ. 

-Η άνοδος της ακροδεξιάς δείχνει μια αποτυχία; 
-Αυτό παθαίνουν όσοι παραμελούν τους φτωχούς. 

Η Μέρκελ έκανε το ίδιο: το 20% των Γερμανών ζουν 
κάτω από το όριο της φτώχειας σε μια χώρα, η οποία 
κατά τα άλλα θα μπορούσε να ευημερεί. Κι όμως το 
1% γίνεται πλουσιότερο και το 99% φτωχότερο. Αυτό 
δημιουργεί οργή, θυμό, ανασφάλεια που εκμεταλλεύ-
εται η δεξιά. Βλέπουμε στη Γαλλία για παράδειγμα 
να κερδίζει η ακροδεξιά από τα λαϊκά στρώματα, να 
φεύγουν ψηφοφόροι του παλιού κομμουνιστικού 
κόμματος και να πηγαίνουν προς την ακροδεξιά. 

-Αυτό είναι τρέλα της ιστορίας; 
-Ναι, αλλά εξηγήσιμη! Για παράδειγμα, η ακρο-

δεξιά στην Ελλάδα είχε ένα ποσοστό 7% ακόμα και 
τις χειρότερες για αυτήν εποχές, τρία χρόνια μετά 

την πτώση της χούντας με την προδοσία της Κύπρου: 
πήρε 7% όσο και η Χρυσή Αυγή σήμερα. Είναι συχνά 
οι ίδιες οικογένειες, μερικοί συνεργάτες των Γερμανών 
και θιασώτες της χούντας.

-Με αυτά τα δεδομένα πώς πάει η Ευρώπη; 
-Νομίζω ότι δεν πάει καλά, η Ευρώπη είτε θα 

αλλάξει είτε θα βουλιάξει. Δεν πρέπει να βουλιάξει 
διότι είναι η πιο σημαντική πολιτική εφεύρεση των 
τελευταίων αιώνων, αλλά μπορεί να μείνει στη μέση 
λόγω της μη εφαρμογής της ιδέας, δηλαδή λόγω της 
επικράτησης ξανά των εθνικών εγωισμών και συμφε-
ρόντων. Το κακό ξεκίνησε σε σημαντικό βαθμό από 
την οικονομική κρίση του 2008 όπου αντί να υπάρξει 
στοιχειώδης αλληλεγγύη, ξαφνικά στοχοποιήθηκαν 
ολόκληροι λαοί, ο Ευρωπαϊκός Νότος. Ήλθε το σύν-
θημα από το Βερολίνο «ο σώζων εαυτόν σωθήτω» 
και παράλληλα αναπτύχθηκε ένας γερμανικός οικο-
νομικός εθνικισμός. 

-Ποιος θα φέρει την ευρωπαϊκή ολοκλήρωση; 
-Επειδή πρέπει πάντα να μην χάνουμε την αισιο-

δοξία μας νομίζω ότι οι προτάσεις Μακρόν και γενικά 
όλο αυτό το πνεύμα που εκφράζει κινούνται προς τη 
σωστή κατεύθυνση. Αν οι προτάσεις γίνουν δεκτές 
κυρίως από το Βερολίνο, θα έχουμε μια αλλαγή προς 
το καλύτερο. Βέβαια το διεθνές πολιτικό περιβάλλον 
δεν βοηθά, υπάρχει ο Ντόναλντ Τραμπ, οι Κινέζοι, ο 
φόβος ότι αν διατηρηθούν τα κοινωνικά δικαιώματα, 
η Ευρώπη δεν θα είναι πλέον ανταγωνιστική.

-Αφήσατε τη δημοσιογραφία για την Ευρωβου-
λή, απογοητευτήκατε; 
-Θεωρώ ότι κάνω περίπου τα ίδια πράγματα 

από άλλο μετερίζι, δηλαδή εξακολουθώ να λέω την 
αλήθεια, γυρίζω ντοκιμαντέρ, αρθρογραφώ. Ποτέ 
άλλωστε δεν έβλεπα τη δημοσιογραφία ως ένα απλό 
επάγγελμα, ζούσα από εκεί, αλλά ήταν για μένα 
ένας τρόπος ανάδειξης κοινωνικών, πολιτικών και 

παγκόσμιων προβλημάτων. Τώρα στο Ευρωπαϊκό 
Κοινοβούλιο εργάζομαι για να προστατευτούν οι 
μάρτυρες δημοσίου συμφέροντος, διοργάνωσα για 
αυτό τον σκοπό φεστιβάλ ταινιών στις Βρυξέλλες, 
την Αθήνα, τη Θεσσαλονίκη –ελπίζω να το οργανώ-
σουμε και στην Κύπρο–. Οργανώνω συνεχώς ημερίδες 
για την ιστορία της Ελλάδος, συμμετέχω ενεργά στις 
προσπάθειες για τον περιορισμό της παγκόσμιας 
φοροδιαφυγής/αποφυγής, πιέζω την Ευρωπαϊκή Επι-
τροπή για την «αδράνειά» της απέναντι στη φίμωση 
δημοσιογράφων στην Τουρκία. Μετά από πρότασή 
μου θα καθιερωθεί ένα βραβείο για την ελευθερία 
της έκφρασης και την προστασία όσων που αγωνίζο-
νται γι’ αυτή, μετά την ωμή δολοφονία της Μαλτέζας 
δημοσιογράφου Ντάφνι Καρουάνα Γκαλίζια. Θα το 
κάνει η Ομάδα της Αριστεράς και θα δώσουμε το 
πρώτο βραβείο το 2018.

-Κάνατε μια ημερίδα στις Βρυξέλλες για τις 
ψευδείς ειδήσεις; 
-Ναι, είχε μεγάλη επιτυχία. Είχα καλέσει μια δα-

σκάλα, η οποία κάνει ένα πρωτότυπο πείραμα σε ένα 
δημοτικό σχολείο όπου μαθαίνει τα παιδιά ψηφιακή 

γραφική ανάγνωση. Τους μαθαίνει δηλαδή πώς να 
προσεγγίζουν τις ειδήσεις, να μάθουν να ξεχωρίζουν 
τι είναι αλήθεια και τι ψέμα, να μην καταπίνουν τίπο-
τα αμάσητο. Να είναι σκεπτόμενοι πολίτες. 

-Τι είναι τα fake news, παραπλανητικές ειδή-
σεις, μη επαρκώς επιβεβαιωμένες, ή χαλκευ-
μένες ειδήσεις που κρύβουν σκοπιμότητα; 
-Είναι από όλα. Αυτοί που τα κάνουν είναι για 

κάποιο οικονομικό ή πολιτικό όφελος. Και συχνά δεν 
είναι τα ΜΜΕ ή τα social media που τα διαδίδουν. Τις 
προάλλες ακροδεξιοί χουλιγκάνοι του ΑΠΟΕΛ είχαν 
αναρτήσει ένα πανό που έγραφε ότι είναι ψέμα οι 
νεκροί του Πολυτεχνείου. Διέδιδαν fake news με ένα 
πανό στο γήπεδο!

-Πώς μπορεί να αντιμετωπιστεί; 
-Η αντιμετώπιση πρέπει να είναι μεσοπρόθεσμη. 

Οι δημοσιογραφικές ενώσεις μπορούν να πάρουν πε-
ρισσότερα μέτρα για τα μέλη τους. Το Ευρωκοινοβού-
λιο αυτή τη στιγμή έχει ξεκινήσει μια διαβούλευση 
για τα Μέσα Κοινωνικής Δικτύωσης και τις ψευδείς 
ειδήσεις, αλλά δεν νομίζω ότι θα οδηγήσει σε πολύ 
συγκεκριμένες οδηγίες. Αυτό που θα μπορούσε να 
κάνει ήταν να δώσει ορισμένες κατευθύνσεις εκπαι-
δευτικής – στρατηγικής αντιμετώπισης. Κατά τ’ άλλα 
μπορεί να σπαταληθεί σε τεχνικού τύπου ιστορίες. 

-Το Brexit στηρίχθηκε σε ψευδείς ειδήσεις; 
-Ναι, αλλά θα ήταν λάθος να αποδώσουμε τη 

νίκη του Brexit όπως και την εκλογή του Ντόναλντ 
Τραμπ σε αυτές. Η νίκη του Brexit έχει τις ίδιες κοι-
νωνικές αιτίες με την εκλογή Τραμπ. Δηλαδή υπάρχει 
μια εργατική τάξη, η οποία έχει βρεθεί σε απόγνωση 
και μια μεσαία τάξη η οποία διολισθαίνει κοινωνικά, 
νέοι οι οποίοι καλούνται να ζήσουν χειρότερα από 
ό,τι οι γονείς τους, που συμβαίνει για πρώτη φορά 
στην ιστορία μετά τον Β’ Παγκόσμιο Πόλεμο. Γι’ αυτό 
βλέπει κανείς να ψηφίζουν Ντόναλντ Τραμπ λευκοί 

Αμερικανοί εργάτες στις ξεχασμένες πολιτείες και το 
Brexit ο Βρετανός ψηφοφόρος εκτός Λονδίνου που 
έχει απηυδήσει με την ολιγαρχία του 1%.

-Με τους μετανάστες, τους «άλλους» να με-
τατρέπονται σε φόβητρο για να κερδίζουν 
ψήφους; 
-Ναι, σε όλες τις περιπτώσεις. Υπάρχει ο φόβος 

ότι αυτοί θα έλθουν να μου πάρουν το ψωμί μου, 
με απειλούν. Βλέπει κανείς την ίδια εκλογική συ-
μπεριφορά και στη Γερμανία από τα ίδια κοινωνικά 
στρώματα. 

-Είστε μέλος της Επιτροπής του Ευρωκοινο-
βουλίου για τα Panama Papers και φέρατε στο 
φως τη διαφθορά στον χώρο του αθλητισμού.
-Ναι, είναι μέρος της οικονομικής ολιγαρχίας, η 

οποία κάνει ό,τι θέλει σχεδόν ανεξέλεγκτα. Είναι μια 
από τις μεγαλύτερες κοινωνικές αδικίες. Το σύστημα 
είναι πολυπλόκαμο και δυνατό, είναι σαν τη Λερναία 
Ύδρα, κόβεις ένα κεφάλι και σου πετάγονται δέκα. 
Πιστεύω ότι κάποια στιγμή θα καταφέρουμε να το αλ-
λάξουμε, γιατί υπάρχει μια αυξανόμενη δυσαρέσκεια 
για αυτό το σύστημα που είναι τόσο άδικο. Ζητά από 
τους ίδιους συνεχώς να σφίγγουν το ζωνάρι, τη στιγμή 
που κάποιοι κερδοσκοπούν. Δεν μπορεί ο Μέσι ή ο 
Ρολάντο να κερδίζουν 300 εκατομμύρια τον χρόνο 
και να φοροδιαφεύγουν. Είναι εξοργιστικό και δείχνει 
την ανθρώπινη απληστία. Πρέπει να υπάρξουν νόμοι 
τους οποίους όλοι να σέβονται. Πρέπει να αλλάξουμε 
τους κυβερνώντες, να βάλουμε ανθρώπους νέους, 
αδιάφθορους.

-Μιλάτε για έναν κόσμο ονειρικά πλασμένο, 
μήπως ουτοπικό; 
-Μα αν δεν ελπίζουμε θα πέσουμε όλοι στα κρε-

βάτια με κατάθλιψη, ή θα γίνουμε μέρος του κυνι-
σμού. Εγώ είμαι ρομαντικός όχι κυνικός. Κρατάμε τη 
φωτιά αναμμένη.

Η Ευρώπη είτε θα 
αλλάξει είτε θα 
βουλιάξει. Δεν 
πρέπει να βουλιάξει, 
διότι είναι η πιο 
σημαντική πολιτική 
εφεύρεση των 
τελευταίων αιώνων

ΣΤΕΛΙΟΣ ΚΟΥΛΟΓΛΟΥ
Αν δεν ελπίζουμε  
θα πέσουμε όλοι στα 
κρεβάτια με κατάθλιψη

Στην Αντιγόνη Σολομωνίδου-Δρουσιώτου
antigoni.drousiotou@phileleftheros.com

ΣΥΝΕΝΤΕΥΞΗ

Ν’ αποφασίσουμε τι θέλουμε 
-Η Ελλάδα πάει σε πρόωρες 
εκλογές; 
-Όχι. Η κυβέρνηση Τσίπρα θα είναι 

η πρώτη που θα ολοκληρώσει τη θητεία 
της μετά την τετραετία 2000 -2004.

-Ο κόσμος έχει απελπισμένα 
κουραστεί. 
-Δικαιολογημένα. Δύσκολα θα έλ-

θει η επόμενη μέρα. Όσο περισσότερα 
χρωστάς τόσο πιο δύσκολα και αργά 
βγαίνεις από το βούρκο. Αλλά θα βελ-
τιωθεί η κατάσταση, άλλωστε η Ελλάδα 
χρεοκόπησε 4 -5 φορές.

-Αυτή η γενιά θα ζήσει την Ελλάδα 
της ευημερίας; 
-Νομίζω ναι, ήταν ένας οικονομικός 

πόλεμος αυτό που έγινε, μεγάλες κατα-
στροφές που έχουν χτυπήσει περισσό-
τερο τους νέους, αλλά το βλέπω κι από 
την Κύπρο, όταν ξεκινήσει η ανάκαμψη 
έρχεται πιο γρήγορα από ό,τι περίμενες. 

-Βλέπετε λύση του Κυπριακού; 
-Η ελπίδα πεθαίνει τελευταία. Πολ-

λές φορές μιλήσαμε για τελευταία ευκαι-
ρία και να που παρουσιάζονται συνέχεια 
καινούργιες. Ο χρόνος όμως είναι αδυσώ-
πητος, γι’ αυτό κάποια στιγμή πρέπει να 
σοβαρευτούμε και να αποφασίσουμε τι 
ακριβώς θέλουμε. Αν θέλουμε λύση και 
αν ναι τι λύση. Πόσες ακόμα ευκαιρίες 
πρέπει να χαθούν για να καταλάβουμε 
ότι η ιστορία καμιά φορά περνά, μας χα-
μογελά και πρέπει να της χαμογελάσου-
με αντί να είμαστε μουτρωμένοι; 

-Αυτό δείχνει και το νέο σας βιβλίο 
«Μαρτυρίες από τη Δικτατορία και 
την Αντίσταση». 
-Είναι μια συλλογή μαρτυριών σε 

πρώτο πρόσωπο για τη δικτατορία, όχι 
μόνο από τους μικρούς άγνωστους ήρω-

ες της αντίστασης αλλά και από τους 
ανθρώπους που οργάνωσαν το πραξικό-
πημα της Χούντας και όλους τους Αμε-
ρικανούς διπλωμάτες που υπηρετούσαν 
τότε στην Αμερικανική Πρεσβεία. Έχω 
και μια συγκλονιστική μαρτυρία για την 
Κύπρο ενός Αμερικανού διπλωμάτη του 
Τομ Μπόγιαρντ, ο οποίος ήταν επικε-
φαλής του State Department για το Κυ-
πριακό. Ταξίδεψε στην Αθήνα μετά το 
πραξικόπημα στην Κύπρο αλλά πριν την 
εισβολή για να πείσει τον Ιωαννίδη να 
κάνει κάποιο βήμα ώστε να αποτραπεί 
η εισβολή. Οι διάλογοι με τον Έλληνα 
δικτάτορα είναι αποκαλυπτικοί.

-Το τελευταίο σας ντοκιμαντέρ 
ήταν το «Πεθαίνοντας στο Γέλιο»…
-Αναφέρεται στη δύναμη του χιού-

μορ και της σάτιρας στην πολιτική δρά-
ση. Προβλήθηκε στους κινηματογρά-
φους στην Αθήνα, τώρα παίζεται στη 
Θεσσαλονίκη, σε άλλες πόλεις της Ελλά-
δας και σε πολλές χώρες στο εξωτερικό.

-Αναφέρεστε στην επίθεση στο 
γαλλικό σατιρικό περιοδικό 
Charlie Hebdo που στοχοποιήθη-
κε από τους τζιχαντιστές για το 
χιούμορ του;
 -Ναι, μια από τις ιστορίες είναι αυτή 

του Charlie Hebdo. Είχα κάνει την τε-
λευταία βιντεογραφημένη συνέντευξη 
με τον διευθυντή του Charlie Hebdo 
τον οποίο δολοφόνησαν. Ετοίμαζα μια 
σειρά εκπομπών για τη λογοκρισία, την 
οποία δεν μπόρεσα να προβάλω διότι 
έκλεισε η ΕΡΤ και μου έμεινε το υλικό. 
Στη συνέντευξη θίγονται όλα τα ερωτή-
ματα για τη λογοκρισία, τις απειλές των 
ισλαμιστών, το φόβο. Ήταν μια συνέ-
ντευξη προφητική. 

Tα fake news υποκρύβουν 
πολιτικό ή οικονομικό όφελος

`̀Το σύστημα της οικο-
νομικής ολιγαρχίας είναι 
πολυπλόκαμο και δυνα-
τό, είναι σαν τη Λερναία 
Ύδρα, κόβεις ένα κεφάλι 
και σου πετάγονται δέκα

ΓΝΩΜΗ

Ε
ίναι πασιφανές για μένα πως ένας στριμωγ-
μένος Ερντογάν ήθελε να βρει παράθυρο 
εξόδου και το αναζήτησε στην Αθήνα. Δεν 
έχω ένσταση, αλλά χωρίς αντάλλαγμα κα-

νένα; Βλέπω την επι-
βεβαίωση των συνό-
ρων από τις ΗΠΑ, μα 
ήταν αυτό το μέγα ζη-
τούμενο; Με προβλη-
ματίζει αυτό και μάλι-
στα πολύ.

Ο Πρόεδρος της 
Τουρκίας πιέζεται από 
παντού. Έχει προβλή-
ματα με τις Ηνωμένες 

Πολιτείες (πολύ σοβαρά, αν θυμηθούμε πως αφο-
ρούν και τον ίδιο προσωπικά, δεδομένης της δίκης 
που διεξάγεται με κατηγορίες κατά ατόμων του 
περιβάλλοντός του, περί συμμετοχής τους σε κύ-

κλωμα υπέρβασης των κυρώσεων που είχαν επι-
βληθεί στο Ιράν), έχει σοβαρά προβλήματα με την 
ΕΕ η οποία έχει ουσιαστικά παγώσει τις διαπραγμα-
τεύσεις ένταξης και μειώνει τα προενταξιακά κον-
δύλια, έχει προβλήματα με το Ιράν και τη Συρία, για 
να μην αναφερθώ σε χρονίζοντα ζητήματα όπως 
είναι η Αρμενία και οι Κούρδοι. Επ’ εσχάτων αντι-
μετωπίζει και ριζικά προβλήματα στην οικονομία 
της χώρας του.

Μέσα σε όλα αυτά σκέφτηκε πως η Ελλάς 
μπορούσε να του δώσει αυτό που περισσότερο από 
οτιδήποτε άλλο χρειάζεται. Την εικόνα δηλαδή ότι 
δεν έκλεισαν όλοι οι ηγέτες της Ευρώπης τις πόρτες 
τους. Καλώς να ορίσει αφού το θέλησε, αλλά ποιο 
ήταν το αντάλλαγμα; Μήπως η δήλωση του κ. Κο-
τζιά πως μειώθηκαν οι πτήσεις των τουρκικών μα-
χητικών πάνω από τα νησιά του Αιγαίου; 

Δεν νομίζω να υποστηρίζει κανείς πως υπήρ-
ξε κατ’ αρχήν οποιαδήποτε μείωση αλλά και πως, 
αν υπήρξε, ήταν αυτό καθ’ οιονδήποτε τρόπο αρκε-
τό! Να διαπραγματευόμαστε, ναι, συμφωνώ, αλλά 
να υπάρχει το ελάχιστο έστω όφελος. Όχι στον 
απομονωτισμό, ναι, επίσης συμφωνώ. Αλλά ποιος 
ήταν εδώ απομονωμένος; Δεν ήταν ο Ερντογάν;

Αντί οφέλους λοιπόν ή ισοδύναμου ανταλ-

λάγματος, είχαμε τις δηλώσεις για τη Συνθήκη της 
Λωζάνης και μια γαρνιτούρα από κουβέντες του 
αέρα περί καλύτερου μέλλοντος και περί ποτηριού 
που καλύτερα να το βλέπουμε μισογεμάτο και όχι 
μισοάδειο.

Και για την Κύπρο; Μια λέξη πέρα από ευχές 
και κουβέντες διαφυγής; Τίποτα. Αλλά και η δήλω-
ση του Έλληνα Πρωθυπουργού πως αναμένει να 
ξεκινήσουν ξανά οι συνομιλίες όταν οι δυο κοινό-
τητες είναι έτοιμες πώς μπορεί να ερμηνευθεί;

Εμένα τουλάχιστον με βάζει σε σοβαρή ανη-
συχία. Και δεν αφορά σε αυτόν τον ίδιο προσωπικά. 
Αφορά τις δυνατότητες της χώρας απέναντι στην 
καθημαγμένη Κύπρο. Τι έπρεπε να είχε γίνει, είναι 
το θέμα. Πάντοτε βάζω το ακόλουθο ερώτημα στον 
εαυτό μου. Τι θα έκανα αν ήμουνα στην θέση αυτού 
που κριτικάρω; Σας διαβεβαιώ πως είναι η καλύτερη 
μέθοδος για να μη γινόμαστε αναίτια άδικοι και 
αδικαιολόγητα δικαστές με υπερβάλλοντα ζήλο.

 Για ένα πράγμα λοιπόν είμαι βέβαιος. Θα τον 
ρωτούσα τι ακριβώς εννοεί όταν λέει αυτό ή το 
άλλο. Τον ρώτησε κανείς τι στο καλό εννοεί όταν 
λέει να ξαναδούμε τη Συνθήκη της Λωζάνης; Μεί-
ναμε με την απορία. 

 Η Συνθήκη αυτή ήταν ετεροβαρής εις βάρος 

της Ελλάδας. Ήταν, βλέπετε, η ηττημένη. Βάσει 
αυτής της Συνθήκης υποχρεωθήκαν ενάμισι εκα-
τομμύριο Έλληνες να φύγουν από τα σπίτια τους 
και να βρουν καταφύγιο στην Ελλάδα. Αντίστοιχα 
600 χιλιάδες Τούρκοι. Εγώ προσωπικά πριν φύγει 
από την Αθήνα θα ήξερα ακριβώς τι εννοεί. Για να 
ξέρω πού στέκομαι. Αν εννοούσε πως θα επέτρεπε 
στους κατά παράβαση αυτής της Συνθήκης εκδιω-
χθέντες Έλληνες της Πόλης να επιστρέψουν, θα 
‘θελα να το ξέρω.

Και ξανά για την Κύπρο; Δεν θα έμενα στο 

θέλουμε το πλαίσιο Γκουτιέρες που η κάθε πλευρά 
το ερμηνεύει κατά το πως της συμφέρει. Άστε που 
δεν το είπε ούτε αυτό. Θα γνώριζα πριν φύγει από 
την Αθήνα την ουσία του πράγματος. Θα αφήσει 
τους Κύπριους να αυτοκυβερνηθούμε ή όχι; Ποια 
είναι ακριβώς η πρότασή του για τα στρατά και τις 
εγγυήσεις; 

Θα γνώριζα τουλάχιστον αυτά και έτσι θα 
ήξερα τη στερεότητα του εδάφους μπροστά μου.

*Ευρωβουλευτής

Η επίσκεψη του Ταγίπ  Ερντογάν στην Αθήνα

Και η δήλωση του Έλληνα 
Πρωθυπουργού πως 
αναμένει να ξεκινήσουν 
ξανά οι συνομιλίες όταν  
οι δυο κοινότητες  
είναι έτοιμες πώς μπορεί 
να ερμηνευθεί;

Του Tάκη  
Χατζηγεωργίου
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